

沈祖堯憂港生缺視野怕冒險 只着眼網上社會平台 寄語為世界獻出己力

香港文匯報訊（記者 劉雅艷）擔任中文大學校長近3年的沈祖堯，觀察到現今香港學生較以往重視安逸生活，缺乏冒險精神，視野只集中於香港，甚至只着眼於自己的網上社交平台，忽略世界大事。他深信熱誠和愛心乃發自內心，不能「教」出來，故寄語學生為世界有需要的地方獻出己力。另外，他又指，透過各國協助，本港可就新型冠狀病毒個案進行快速測試，但現時仍未有藥物治療新病毒。

熱誠和愛心 均發自內心

回首2003年沙士，醫護人員無一要求放工、放假，全力抗疫。醫療輔助人員噓寒問暖，悉心餵病人進食。身為中大校長的沈祖堯，昨日出席電台訪問時，被問及如何以沙士一事教導學生，他坦言：「熱誠和天使般的心都是發自內心，不能『教』出來的。」

回想初任職醫生，沈祖堯與同袍都渴望去做大手術、嘗試新療法，只想盡快提升醫術、多接觸醫療工作，甚少注重生

活質素，「我們經常問資深醫生何時可為病人施手術」。反觀現今的香港學生，沈祖堯認為他們較重視安定和生活質素，缺乏冒險精神，學生最着緊何時放工、何時補假，「平衡生活不是壞事，但成長過程中必須吃苦，方能建立自己的能力。若太早求安逸度日，香港漸漸會缺乏創意、危機感、難以進步」。

安排桂實習 學生竟嫌遠

沈祖堯曾安排學生到廣西的醫院實習，豈料學生回應：「那麼遠？可否近一點？」

對他而言，缺乏世界觀亦是香港學生通病，而學生往往集中本土事物，甚至只着眼於網上社交平台，忽略世界大事，令社會難以進步。他寄語香港學生放眼世界，觀察世界變動和需要，繼而在每一個角落發揮自己的作用。

期望兩地生 可互相包容

現時中大有10%學生來自內地，但他們寧願自成一個群體，與本港學生不常交往。他期望兩地學生互相包容，「有時候很難一概而論，斷言內地學生來港



■ 沈祖堯寄語香港學生，為世界有需要的地方獻出己力。
梁祖聰 攝

是搶學位、搶宿位、搶工作。兩地學生應一改固有心態，讓自己融入對方社會，互相學習彼此文化，因為我們生活在地球村裡」。

另外，對於中東出現的新型冠狀病毒，沈祖堯表示，病毒個案死亡率高，病癥與10年前的沙士相似，甚至比沙士更嚴重，會影響腎臟功能。他指世衛和中東地區均提供病毒樣本予香港，若出現懷疑個案，本港可進行快速測試，但現時未有藥物可治療新病毒。

牙科街症難輪籌 長者通宵「捱凍」

香港文匯報訊（記者 劉雅艷）健康牙齒，可伴一生，但現時全港只有11間政府診所提供的牙科街症服務，主要為公務員或其家屬服務；開放予公眾的免費服務卻嚴重供不應求。敬老權益關注組發現，有基層長者為求一籌免費脫牙，寧願通宵「捱凍」輪籌。

牙患阻礙長者正常生活，三分之二長者因牙齒問題需放棄進食部分食物，甚至減少進食。一半人認為，牙患令其說話口齒不清，故減少說話。約半人感到尷尬，影響自我形象。

補牙過萬元 無奈北上醫

關注組曾派員在清晨6時許，前往屯門仁愛牙科診所視察，發現診所派發的42個籌只剩下2個。而排頭位長者更在凌晨2時開始通宵「捱凍」排隊輪籌達7小時。負責視察的馮靈婆婆表示，「在屯門富泰邨的私家牙科診所，脫牙每顆300元至500元、鑲假牙更昂貴至每顆2,500元。修補整副牙，隨時動輒過萬元。長者除了到政府診所求診外，唯有北上到價錢廉宜的診所求



診」。

政府牙科診所現主要為公務員、其家屬及退休公務員提供牙科服務，每間診所一星期只有1個至2個時段為其他市民提供牙科街症服務，每天派籌32個至84個。關注組批評，政府對長者牙齒健康護理缺乏長遠承擔，加上街症服務只包括免費止痛及脫牙服務，但不包括洗牙、補牙、鑲牙、拆牙橋等。有見及此，關注組促請政府在全港18區開設牙科診所、增加政府

敬老權益關注組促請政府增加長者護理牙齒資助。
劉雅艷 攝

牙科診所服務時段及名額、擴展服務至鑲牙、洗牙等，以及獨立增設3,000元「牙科醫療券」。

衛署：關愛基金有資助

衛生署回應指，會維持現行政策，並無何更新計劃，包括擴大牙科診所服務範圍。現時長者可用醫療券使用指定牙醫服務。而本年度財政預算案注資關愛基金150億元，亦包括資助長者接受牙科治療。

而有合資格的劏房住戶，可獲編配公屋或選擇現金賠償，一人家庭最低賠償額為7萬元。至於天台住戶，張震遠指，租戶可獲安置，但若非合法業權，業主不會獲得賠償，因為買家購買物業，有責任確保合法，社會沒有責任賠償。

新盤減價成交減 證辣招收效

對於政府連番出「辣招」打擊樓市炒風後，個別新盤減價，二手成交減少，張震遠認為，這顯示政府措施開始收效。「如果市場繼續亢奮，政府應繼續出招調控需求」。他又指，買家印花稅用意是管理需求，並不是打擊地產商重建舊區意慾。

張震遠：劏房添市區重建挑戰

香港文匯報訊（記者 陳錦燕）市建局動用10億元在深水埗展開重建項目，市建局主席張震遠指，當局發現當中逾20個單位合共住了80多戶，需要安置的住戶遠比原先預計的110戶多，認為劏房為市區重建帶來新挑戰。他又指，有合法業權的劏房同天台租戶會獲安置公屋或賠償。另對於近日樓市有冷卻跡象，張震遠認為，這顯示政府過去推出打擊炒樓的措施開始收效。

市建局宣布重建深水埗東京街及福榮街交界的舊樓，張震遠昨日接受電視節目訪問時表示，重建項

目原本估計有110個住戶受影響，但自居民登記後發現，因劏房情況嚴重，實際受影響住戶較原本預計數量多。「當中有20多個單位，共住了超過80戶，即平均1個單位分為4戶，有些單位甚至分出7戶」。

廿單位住逾80戶 安置成本增

張震遠表示，隨着需要安置的住戶增加，重建成本亦會上升，認為劏房為市區重建帶來新挑戰，但強調不會影響重建意慾。張震遠又指，受重建影響

而有合資格的劏房住戶，可獲編配公屋或選擇現金賠償，一人家庭最低賠償額為7萬元。至於天台住戶，張震遠指，租戶可獲安置，但若非合法業權，業主不會獲得賠償，因為買家購買物業，有責任確保合法，社會沒有責任賠償。

新盤減價成交減 證辣招收效

對於政府連番出「辣招」打擊樓市炒風後，個別新盤減價，二手成交減少，張震遠認為，這顯示政府措施開始收效。「如果市場繼續亢奮，政府應繼續出招調控需求」。他又指，買家印花稅用意是管理需求，並不是打擊地產商重建舊區意慾。

「長津」查詢增5熱線

香港文匯報訊（記者 文森）社署2月25日向約29萬長者寄出「長者生活津貼」第一階段「自動轉換」綠色通知書，10條查詢熱線平均每日接獲近700個查詢。有長者不滿熱線長期接不通；亦有社署前線員工反映指，署方提供的「常見問題」指引未能解答查詢者提問。勞工及福利局局長張建宗表示，已多增加5條熱線，必要時會調配人手，又會向前線員工提供更多最新資料。

每日700查詢 或再增人手

社會福利署署長聶德權回應指，去年10月至今，共處理4萬個有關長者生活津貼的查詢。社署發出第一階段「自動轉換」綠色通知書後，查詢亦有增加。聶德權表示，過去兩日，每日有700個查詢，社署經已額外增加5條查詢熱線，又會按需要調配人手。他又說，社署會不斷更新常見問題指引，以及加強與前線人員溝通。

第二段申請 會再作改善

張建宗表示，留意到有長者反映指，長者生活津貼熱線電話經常無法接通，社署已增加熱線，當局會密切留意情況，有需要時再增加人手。至於是否低估查詢需求，張建宗表示，長者生活津貼是新事物，當局已向長者發信，電台及電視亦有宣傳，當局會針對長者需要作出改善。他又表示，本月底展開的第二階段申請，會參考是次情況再作改善。

至於標準工時委員會籌組進度，張建宗指正在進行中，目標是希望月底完成籌組工作會，並於4月公布名單、細節等，然後隨即開始運作。

馬頭圍道巴士小巴站今暫遷

香港文匯報訊（記者 文森）為配合港鐵沙中線馬頭圍站工程，今日清晨頭班車起，位於土瓜灣馬頭圍道土瓜灣街市外的巴士站，以及專線小巴站將暫時遷移，安排維持至今年7月31日。

運輸署總工程師梁達輝表示，搬遷安排涉及10多條巴士線和小巴線，當中6條巴士線101、107、108、111、111P及116、N121號、城巴路線第N23號及專線小巴路線第2、2A號，將遷至馬頭圍道聖公會牧愛小學外。另外，九巴路線第11、14、15號及新巴路線第796X號，將遷至馬頭圍道門牌183-187號外。

梁達輝又說，巴士公司及港鐵已在巴士站張貼告示，並向乘客派發傳單。港鐵今日起會派職員協助，估計不會造成混亂。

熱烈祝賀 道教日成立

暨
第十三屆香港道教節開幕
暨道教文化巡遊大典
圓滿成功

香港雲泉仙館值理同人
致意

老同志
雲南省著名商標
雲南省名牌

為天下人做好茶

海潤茶業「老同志」普洱茶榮膺
中國普洱茶十大知名品牌

中國普洱茶終身成就大師
郭炳良 監製

雲南海潤茶業有限公司
www.haiwantea.com

普洱茶出口日本首位
居雲南茶企
2006年起連續七年

**今日香港
天氣預測**

2013年
3月10日
星期日

未來四日天氣預告

11/3(星期一)	12/3(星期二)	13/3(星期三)	14/3(星期四)
氣溫：19°C-24°C	氣溫：19°C-24°C	氣溫：20°C-26°C	氣溫：18°C-23°C
濕度：70%-95%	濕度：70%-95%	濕度：75%-95%	濕度：70%-95%
部分時間有陽光 早晚有薄霧	部分時間有陽光 早晚有薄霧	部分時間有陽光 早晚沿岸有霧	大致多雲 有薄霧及幾陣雨

大致晴朗，部分地區能見度較低，日間天氣乾燥

氣溫：19°C-26°C 濕度：65%-90%

潮濕：08:55(1.5m) 19:41(2.2m)

潮退：01:51(0.5m) 12:59(1.1m)

日出：06:38 日落：18:30

空氣污染指數

一般監測站#
污染指數：50-100
空氣指數：中等至偏高
路邊監測站*
污染指數：125-185
空氣指數：甚高

設於中、西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
* 設於銅鑼灣及旺角。

中國各大城市天氣預測

大連	-3°C	4°C	天晴
廣州	13°C	27°C	多雲
貴陽	14°C	22°C	密雲
昆明	9°C	24°C	天晴
蘭州	5°C	19°C	多雲
長沙	16°C	24°C	有雨
杭州	6°C	10°C	驟雨
成都	10°C	25°C	多雲
哈爾濱	-21°C	-10°C	天晴
上海	8°C	20°C	有雨
濟南	0°C	12°C	天晴
南京	14°C	24°C	雷暴
瀋陽	-1°C	13°C	天晴
天津	-1°C	11°C	天晴
呼和浩特	-8°C	8°C	多雲
上海	8°C	20°C	有雨
瀋陽	-8°C	3°C	天晴
烏魯木齊	-7°C	2°C	多雲
武漢	11°C	16°C	有雨
西安	9°C	18°C	多雲
廈門	16°C	27°C	多雲
西寧	-6°C	18°C	天晴
銀川	4°C	14°C	多雲
鄭州	12°C	26°C	天晴